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Fyll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P& forhorskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutférhér eller mellanférhér med ordningsnummer. Examenprogrammen 4r ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Vid denna tentamen far varken riknare eller tabellsamlingar anvéndas. Fraga om ni misstanker
att det forekommer nagot tryckfel! Observera, att olika (del-)uppgifter kan ge olika antal podng.

Fér z =z +1y € C (z,y € R) definieras den komplexa exponentialfunktionen som e* = **+* =
e*(cosy+isiny) och de komplexa sinus- och cosinus-funktionerna som sin z = 5;(e** —e™**) resp.
cosz = 1(e"” 4+ e7¥).

1. a) Bestam Ini, dvs. alla komplexa tal z sidana att e* = 4, pa formen z +iy. (2p.)
b) Bestam det virdet pa i*, som 4r nérmast 1, dvs. for vilket |i* — 1| minimeras. (2p.)
)

2. a) Berdkna [ 22dz, dar v ar linjesegmentet fran zo =1 till z; = 2. (2p.)
b) Berikna [, |2*|dz, dér v &r samma linjesegment som i a)-delen. (2p.)

c) Berdkna §, C()zsie; )dz, dir C &r enhetscirkeln genomlupen ett varv i positiv led, dvs.
moturs. (2p.)

3. a) Forklara varfor man inte kan berékna integralen [ Slii(g
att funktionen f(z2) = ZLJ;(:—} ar analytisk pa reella axeln och i det 6vre halvplanet utom 1
punkten z = i, darefter berikna residyn Res(f,i) i punkten ¢ och sedan med hénvisning
till residyteoremet siga att integralens virde borde bli 2miRes(f, 7). (4p.)

b) Berdkna mha. residyteoremet fo% ‘52%&23' (Gott rad: substitutionen ¢ — z(t) = e*
avbildar intervallet [0, 27] pa enhetscirkeln.) (4p.)

4. a) Antag att z(n) = y(n) = 0 for n < 0 och att det for

allan € Z giller att y(n) = 2z(n) —z(n—1)+ iy(n—1). { X(V\\} i
Bestém systemets dverforingsfunktion, alltsé funktionen : =0
H(z) for vilken det galler att > - jy(n)z™ = H(z) -
S, z(n)z™, dvs. Y(z) = H(z)- X(z). (3p.)
b) Antag att z(n) = 27" for n = 0,1,2,... for systemet
i a)-delen. Berdkna Z-transformen X (z) av {z(n)}n2,,
dérefter Z-transformen Y (2) = H(z)-X(2) av {y(n)}n2o
och slutligen ur detta y(n) for n=0,1,2,.... (3p.)

dr genom att konstatera,

Los begynnelseviardesproblemet " oo
y"(t) +4y'(¢) + 3y(t) = 4+ 3t,y(0) = 3,4/(0) = —6 fu G

med hjilp av Laplace-transformering. Anviind vid behov \3 n=0
formlerna for Laplace-transformen péa baksidan. (6p.)
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Laplace-transformationer

L) = Flo) = [ esoa
£ =~
L(tF) = S—,IiT
L) =- 1 -
L{cos(wt)) = = -f—w?'
L{sin(wt) = 5 :wz
L(F™(t) = s"F(s) — f*7D(0) — sf2(0) — ... — s"71£(0)
L(—tf(t)) = F'(s)
L (e*f(t)) = F(s — a)
L(u(t—a)f(t—a))=e"*F(s), a=>0




